

# 校园足球战略实施对我国学校体育的重塑及潜在问题分析

丛灿日<sup>1</sup>, 付冬梅<sup>2</sup>

(1. 蚌埠学院, 安徽 蚌埠 233030; 2. 安徽财经大学 法学院, 安徽 蚌埠 233030)

**摘要:** 运用文献资料法和逻辑分析法, 在阐释校园足球战略实施重要意义的基础上, 就校园足球战略对我国学校体育发展的影响进行分析。指出, 校园足球战略的实施, 有助于学校体育资源优化配置与加大投入, 可以提升学校体育的课程地位, 促进学校体育价值认同, 并为体育人才成长打通通道; 但是与此同时, 对校园足球战略认识上的偏差及种种功利化的做法, 会影响学校体育的正常发展, 损害学校体育的本位价值, 破坏学校体育教学内容的多样性和项目间的均衡。旨在为我国学校体育的实质性推进及校园足球工作的进一步落实提供借鉴和参考。

**关键词:** 足球改革; 学校体育; 校园足球; 认识偏差; 功利化

中图分类号: G843

文献标志码: A

文章编号: 1008-3596 (2016) 06-0059-06

2015年, 国务院及中央全面深化改革领导小组先后审议并通过了《中国足球改革发展总体方案》, 足球改革首次被纳入我国最高决策层的议程, 且上升为国家战略, 这为我国足球改革注入了“最强动力”。而在此次足球改革方案中, 发展和推进校园足球相关内容被重点提及, 方案要求校园足球的发展与管理主体回归教育、回归学校体育。此次校园足球战略恰恰是在我国应试教育屡禁不止、青少年体质持续下降、中国足球长期落后、各类教育行政及法规等手段又不能从根本上扭转我国学校体育困局的背景下谋划和部署的, 凸显了中央以校园足球为切入点深化我国足球改革和学校体育改革的力度与信心。足球回归学校是大势所趋, 但又必然会面临原有学校体育中的各种棘手问题, 这意味着原来学校体育发展的格局、思路、途径及保障等方面都需要同步进行改革与提升。本文在分析校园足球战略实施的重要意义及对我国学校体育重塑的多方面影响

的基础上, 进一步思考其潜在的负面问题, 以期为我国学校体育改革的实质性推进及校园足球工作的进一步落实提供启示或参考。

## 1 校园足球战略实施的重要意义

### 1.1 中国社会发展的现实诉求

建国以来, 我国几代领导人对中国足球均寄予殷切期望, 尤其是2011年, 习近平同志提出了三个“中国足球梦”: 进入世界杯、举办世界杯和赢得世界杯冠军<sup>[1]</sup>。之所以有此强烈的“足球梦”, 与足球运动的巨大影响密切相关。今天足球的影响力早已超出一个单纯体育运动项目的范畴, 其已成为体现民族生命力的标志和国家综合实力的重要组成部分。当我国各项事业都在蓬勃发展中加速推进自己“梦想”(如强军梦、航天梦、小康梦等)的时候, 我国的足球事业依然在低谷徘徊。因此, 凝聚几代国人夙愿的中国足球的振兴就成为实现中国体育强国梦的重要一环,

收稿日期: 2016-07-17

基金项目: 2016年安徽省高校优秀青年人才支持计划重点项目(gxyqZD2016345)

作者简介: 丛灿日(1975—), 男, 山东乳山人, 副教授, 硕士, 研究方向为体育人文社会学。

也为中华民族伟大复兴的“中国梦”赋予了新的内涵。

### 1.2 我国足球后备人才培养的现实诉求

虽然我国在奥运赛场上早已成为金牌大户，但其背后青少年体育后备人才队伍萎缩和文化素质普遍较低的现实却不容忽视。目前，中国足协注册的青少年球员有35 000人，而日本有60万，连全国人口只有4 000多万的西班牙也有65万之多<sup>[2]</sup>。由于我国竞技体育后备人才培养体制的弊病，传统体育运动学校数量及规模一再萎缩，青少年远离球场、足球人才极度匮乏等问题使我国足球事业陷入难以为继的困局。

学校体育是我国目前体育后备人才培养的主阵地和主渠道。其一，我国青少年绝大多数在学校接受教育与训练。其二，学校拥有充足的场地设施、合理的体育课程、优质的教师资源、丰富的课外体育活动等独特优势，为青少年后备人才培养提供了良好的环境。其三，青少年时期是学生柔韧、灵敏和协调等素质发育的敏感期，也是运动员兴趣、技能和专业素养培养的最佳可塑期，学校体育遵照青少年身心发展规律开展体育教学和训练，事半功倍。综上，学校体育具备天时、地利、人和之优势，校园足球的开展对足球后备人才培养和我国足球事业可持续发展意义重大。

### 1.3 我国学校体育突破困局的诉求

增强体质、促进健康是学校体育的本质，但在当前应试教育体制和社会功利化大环境下，我国学校体育长期边缘化，或者异化为考试加分、提高升学率的工具<sup>[3]</sup>。面对这些问题，我国学校体育从未停止过改革的脚步，然而结果是既没能有效改善强少年学生的体质健康状况，又没能为高水平运动队输送优秀人才，也没能培养出广大体育爱好者，学校体育改革的实效性遭到质疑<sup>[4]</sup>。要破解学校体育困局，需要一个稳定的超大型项目的引领<sup>[5-6]</sup>。由于项目的自身魅力和国人的殷切希望，足球就成为当前我国推进素质教育、引领学校体育改革创新的重要突破口。当前，足球发展已上升为国家战略，足球被列为中小学体育教学的重要内容，体现了国家和社会以足球改革引领体育改革、以校园足球引领学校体

育改革的愿望，校园足球因而被赋予了全新的责任与使命。

## 2 校园足球战略实施对我国学校体育的重塑

### 2.1 有利于学校体育资源配置优化与加大投入

随着校园足球上升为国家战略，国家对校园足球扶持政策不断出台，校园足球相关资源也在整合与升级，包括硬件设施的大量投入及软件方面的创新开发等。2013年，国家体育总局出台了《关于加强全国青少年校园足球工作的意见》，强调要加强校园足球组织领导、资金投入、场地建设以及师资队伍建设等；2015年3月，国务院办公厅印发未来中国足球改革与发展的纲领性文件——《中国足球改革发展总体方案》，其中“校园足球”被提及14次，并明确要求各级政府加大对校园足球的投入，要求体育、教育等部门在安排相关经费时，对足球发展给予更多倾斜。

作为学校体育的重要组成部分，校园足球的发展有利于促进或优化学校体育资源的配置。据教育部统计，目前全国有三分之一的学校体育场地设施不能满足体育活动的需要；体育师资在“量”上的“硬缺口”与“质”上的“软表现”依然是制约学校体育发展的主要障碍<sup>[7]</sup>。目前，从国家有关足球改革的推进速度、力度，体育部门的配合与执行情况来看，校园足球正呈现出积极的发展态势，此举将大大缓解体育教师、场地和器材的紧缺问题，同时学校将会获得更多的体育经费。这种因足球改革而带来的学校体育资源红利既是校园足球发展的基础，也对学校体育综合发展起着决定性影响。毛振明<sup>[8]</sup>教授就认为“此次校园足球将是教育领域里资源配置的一次大调整，也是学校体育条件改善的大促进、大示范、大规范运动。”随着《中国足球改革发展总体方案》的出台，全国各省（市）迅速响应，纷纷列出一系列发展校园足球的“改革清单”。强劲的发展势头以及“到2025年要达到5万所足球特色学校”的目标引领，必然进一步改善我国学校体育场地、器材、经费、师资等体育资源配置情况，也为后续我国校园篮球、校园排球等

项目的改革与发展提供示范作用。

## 2.2 提升学校体育的课程地位

在基础教育阶段“应试教育”和高等教育阶段“就业技能教育”的双重挤压之下,学校体育始终呈现出“不重视”“不热爱”“没氛围”的局面<sup>[9]</sup>。长期以来,体育在人们的心目中只是副科,其课程地位得不到足够保证。

此次足球被纳入学校体育课程体系,并作为中小学体育课必修内容之一,而且在教材、课堂教学、课外活动、受众比例等方面做出了一系列规定,这必将对当前我国学校体育课程地位的提升产生积极影响。首先,通过校园足球课程的整体布局,立足学校,面向全体学生,让广大学生真正走到运动场上进行体育技能的学习与锻炼,进而带动整个学校体育课程的开展。其次,校园足球可以有效改善学校体育课程资源的配置,优化管理体系和人才培养体系,以培养优秀的足球后备人才,提高学生的足球运动水平。再次,校园足球可以进一步促进学校体育教学改革。在校园足球课程实施过程中,可以以小见大地反映出学校体育发展中的深层次问题,如能否有效促进学生体质健康,能否提高学生参与体育的积极性,教学内容与教学目标是否一致,场地器材配备是否达标等?针对这些问题进行改革,必然能够有效解决当前学校体育面临教学、训练、竞赛、评价等种种问题。最后,发展校园足球有助于学校体育真正被视为“课程”,体育教师真正被当做“教师”,进而夯实学校体育的发展基础,推动学校体育课程地位质的提升。因此,发展校园足球不仅释放并传播足球项目自身的影响力,也成为学校体育发展的重要活力,更成为改变当前学校体育课程理念的重要载体和途径。

## 2.3 促进学校体育价值认同

校园足球是“体教结合”在足球领域的积极探索,校园足球被写入国家重要的政策文件中,并通过大范围覆盖、大力度宣传和实施,体现着国家对学校体育教育价值的整体性认识水平,代表着我国学校体育的整体价值追求,因而也是我国学校体育整体价值导向的集中体现。校园足球

战略的实施让学校、家长和学生前所未有地重视足球和体育,尤其此次教育部把广大中小学生足球特长纳入到学生综合素质评价体系中,更引起了不少家长对校园足球的重视,家长及社会的支持进一步扩大了校园足球活动的影响力,从而形成良性循环。从利益诉求的角度看,校园足球参与的主体是广大青少年学生,校园足球作为学校体育具体实践中一项重要的普适性活动,能否有效满足家长与学生的种种诉求是其成败的关键。学校体育通过校园足球活动提高了青少年学生的身体素质,让孩子获得快乐,使其养成健康的生活方式等等,都有效满足了学生身体健康和全面发展的核心利益诉求,也回应了许多家长关切的问题,使校园足球乃至学校体育的教育价值得到广泛的认同与显著提升。

## 2.4 为学校体育打通体育人才成长通道

校园足球工作思路的新变化是“以大学足球为龙头”发挥自上而下的引领作用,形成自下而上的动力机制,构建上下贯通的培养体系,有活力、有层次地开展校园足球<sup>[10]</sup>。2014年全国青少年校园足球工作电视电话会议上,教育部提出要构建足球学生的“上升通道”:充分考虑片区内中小学对口直升问题,探索高中学校招收足球优秀学生的办法,扩大高校高水平足球运动队招生规模。同时国家体育总局也指出,完善竞赛体系,统筹协调校园足球工作与其他足球工作的衔接。从这里我们可以看出,作为中国足球打翻身仗的基础工程,“校园足球”亮出的首先是一张“教育牌”,即全力构建教育、体育和社会三方融合和有序衔接的人才成长的畅通渠道。此举的最大优势是足球特长不仅不会耽误孩子的学习,还有助于其获得更好的教育,使孩子和家长双方都对踢球有了信心,这无疑会吸引更多孩子的参与和更多家长的支持。

## 2.5 推动学校体育运动风险管理机制的完善与实施

任何一项运动都是价值与风险并存,只要运动都要承担相应的安全风险。但长期以来,我国学校体育尚未建立专门而商业化的保险模式,家长投保意识不强,学校体育伤害鉴定、监督、调解的第三方权威机构缺乏等也是导致我国当前学

校体育保险发展滞后的主要原因。学校体育运动安全问题一直没有得到很好的解决，逃避风险成为我国学校体育发展一大障碍<sup>[11]</sup>。校园足球的强力政策导向有助于学校体育保险制度的完善，尤其对校园足球保险政策的出台更是发挥了直接的示范与加速作用。如2012年的《关于进一步加强学校体育工作的若干意见》，2015年的《教育部等6部门关于加快发展青少年校园足球的实施意见》《中国足球改革发展总体方案》及《学校体育运动风险防控暂行办法》等文件，都明确要求进一步完善校园足球/体育保险机制，大力推动政府购买意外伤害校方责任险，提升校园足球/体育安全保障能力。这些政策具有较强的针对性，也标志着政府主导、社会参与的学校体育风险管理机制上升了一个层次。

总之，校园足球作为全面推进素质教育的重要手段，使我国学校体育工作更加具体化，这对于淡化应试教育理念，回归教育本源，促进青少年全面发展，打通人才成长渠道等具有积极作用，对长期陷入困局的学校体育改革来说是一次伟大的重塑。

### 3 校园足球战略实施下我国学校体育发展面临的潜在问题

党和国家的高度重视使这次足球改革级别之高、力度之大前所未有，各种配套政策措施迅速跟进，改革如火如荼。但在各项政策措施执行的过程中，各级教育部门、学校、老师及家长对校园足球战略的领会存在不足和偏差，必然导致校园足球工作“过度”或“不及”，从而给学校体育工作带来负面影响。

#### 3.1 对校园足球的认识偏差影响学校体育的正常发展

虽然当前社会各界对校园足球的重视程度前所未有，但人们对校园足球发展的认识偏差却广泛存在。如部分试点学校将校园足球简单地理解为组球队、参赛、获奖牌、得名次、培养足球运动员；国家体育总局副局长蔡振华曾感叹：“中国足球最大的困难是中国社会对足球发展未达成共识”，揭示出足球运动发展牵涉整个社会文化与意识形态<sup>[12]</sup>。从这里不难看

出，人的观念和认识转变才是校园足球落实好的关键。而校园足球对于广大学生来说，是一个锻炼体质、培养意志、增加团队合作和享受快乐的教育过程。所以，校园足球不能等同于“竞技足球”，这应是对校园足球最基本的一项认知，也是校园足球最根本的定位问题。校园足球首先是体育教育，其次才是竞技足球。如果校长、教师和家长们不能对此达成基本共识，就无法真正理解国家足球战略、支持校园足球发展，学校体育的改革与发展也难以取得满意效果。因此，构建正确的“理念与共识问题”是解决校园足球的关键问题，同样也是学校体育改革成功与否的核心问题。

#### 3.2 校园足球的功利化倾向严重损害学校体育的本位价值

2015年《中国足球改革发展总体方案》发布后，全国校园足球迎来了发展的黄金时期，相关方也对校园足球抱以极高的参与热情，但与此同时，有些地区在功利主义、锦标主义的驱使下紧盯球队技能和比赛成绩，并此作为检验校园足球开展水平的依据，由此产生了校园足球“大跃进”“应试足球”以及足球“政绩工程”等现象。这些问题深层次地折射出社会各界对学校体育普遍存在的功利化认知及由此导致的功利化的体制机制。在我国基础教育体系中，学校体育并不为学生将来从事某一职业直接提供竞争优势，而主要为他们充分感受健康、快乐、幸福及增强意志力服务<sup>[13]</sup>。学校体育具体到操作中便是如何在校园内建构“崇尚体育”的文化氛围。校园足球其实与其他校园体育活动一样，只是学校体育和学校教育的组成部分<sup>[14]</sup>，它的功能应体现在教育活动上，最终目的是“育人”。国家对校园足球的高度重视，也是希望借此扭转中国学校体育长期边缘化和学生体质健康状况持续下滑局面，这才是校园足球的真正使命。中国教育科学研究院体卫艺中心主任吴键针对校园足球“偏离真义”的问题指出：“校园足球的理想目标是摒弃‘急功近利’。”<sup>[15]</sup>校园足球的“本”应在于体育向教育的回归上，让更多的学生到操场上锻炼身体，通过积极投身于足球运动，享受运动带来的乐趣和欢娱，完善人格，充实生活。因此，一切

校园足球的功利化做法都是对学校体育本位价值的严重损害。

### 3.3 校园足球的“强势推进”影响学校体育的均衡发展

随着我国教育改革逐步进入深水区，我国学校体育独特而多样化的需求也在不断升级，这种需求跟教育资源、地域特点、文化传统、现实经济水平等各方面密切相关。毋庸置疑，对于我国现有的43万多所中小学学校来说，发展校园足球，增强学生体质，让更多青少年热爱足球、享受足球，夯实足球人才根基，对中国足球水平的提高大有裨益，理应去推广。然而，有些地区和学校却无视自身情况，把发展“校园足球”搞成一系列硬指标、死任务，用一刀切的行政化手段来强行推进校园足球，导致一窝蜂地建场地、搞训练、踢比赛，甚至个别学校出现了为开设足球课程和参加比赛，不惜挤占和牺牲其他项目的做法。学校体育教育内容理应丰富多样，除足球外，篮球、排球、田径、体操等都是广泛开展的运动项目，尤其是对一些有体育传统优势的学校来说，因发展足球而放弃优势项目更是得不偿失。对此，国家体育总局刘鹏局长早已明确表示：“开展足球活动，绝不是说不开展别的体育活动了，应该是各种体育活动都充分开展，但是足球它的特殊作用，应该在当中起到一个引领的表率作用。”在巴西学校的体育课上，足球只是和篮球、游泳、排球等并列的项目，学校不会刻意让孩子选择足球，因此，南美洲的巴西和阿根廷不仅男足出色，男篮同样是世界劲旅。因此，如果将学校体育简化为校园足球，不仅不符合学校体育发展的现实，损害其他体育项目的健康发展，而且对于那些不喜欢足球的孩子来说，也是一种不公平，将压制广大青少年原有的天赋和热情。这绝不是我们开展校园足球的目的，也有悖于足球改革的精神和方向，最终只会“抓住了足球，失去了田径；找到了梅西，丢掉了姚明”。因此，我们要将校园足球视为一种正常的体育项目来开展，它表达了我们对体育运动的重视、对体育精神的崇尚和对健康生活的追求。

### 4 结语

当下，校园足球为我国学校体育改革与发展起到了示范性引领作用。正如足球改革是我国体育事业、体育管理体制机制改革的突破口一样，校园足球同样是当前学校体育领域改革的突破口，其必会对我国学校体育改革与发展产生自我修复与共振推动作用。因此，我国各级教育主管部门和学校应深刻领会校园足球战略的内涵，做好发展校园足球的规划和顶层设计，坚持因地制宜，因校而异，进一步重塑和引领好我国学校体育的各项改革，推动我国学校体育发展方式的转变，这是校园足球改革之于当下我国学校体育发展更深远的意义所在。

### 参考文献：

- [1] 王琦. 足球梦中国梦[J]. 中国党政干部论坛, 2014(7):79.
- [2] 焦点访谈. 中国足球改革开始了[EB/OL]. (2015-03-29) [2016-05-11]. <http://news.cntv.cn/2015/03/29/VIDE1427630569920910.shtml>.
- [3] 卢元镇. 中国学校体育必须走出困境[J]. 沈阳体育学院学报, 2012, 31(6):1-3.
- [4] 谢燕歌, 沙金. 学习十八大精神, 提高创新人才的培养水平——论学校体育的价值及实践策略[J]. 体育学刊, 2013, 20(6):1-6.
- [5] 吴建喜, 池建. 论我国竞技体育发展方式转变中体教结合向体教融合的嬗变[J]. 北京体育大学学报, 2014, 37(4):88-93.
- [6] 杨红. 足球改革对中国社会影响力评估[J]. 体育与科学, 2015, 36(6):16-22.
- [7] 张钰鑫, 王永顺. 我国中小学校园足球教师培养路径研究[J]. 河北体育学院学报, 2016, 30(2):53-56.
- [8] 毛振明, 席连正, 刘天彪, 等. 对校园足球的“八路突破”的理解与深入——论“新校园足球”的顶层设计之三[J]. 武汉体育学院学报, 2015, 49(11):5-10.
- [9] 蔡连玉. 学校体育的困顿与文化重塑[J]. 现代教育管理, 2011(4):70-73.
- [10] 毛振明, 刘天彪, 臧留红. 论“新校园足球”的顶层设计[J]. 武汉体育学院学报, 2015, 49(3):58-62.
- [11] 杨献南, 于振峰, 左娜, 等. 我国校园足球“升级”相关问题的理性思考[J]. 哈尔滨体育学院学报, 2015, 33(2):74-77.
- [12] 郑萌. 当代中国发展足球运动的新型社会文化建设

- 设意义[J]. 北京体育大学学报, 2015, 38(3): 8-15.
- [13] 高德霞. 论学校体育的身体关注[J]. 河北体育学院学报, 2016, 30(2): 49-52.
- [14] 何强. 校园足球热的冷思考[J]. 体育学刊, 2015, 22(2): 5-10.
- [15] 吴健. 校园足球: 回归“真义”严防“跑偏”[J]. 中国学校体育, 2015(11): 1-2.

## Reshaping and Potential Problem of China's School Sports Under the Background of the Implementation of Campus Football Strategy

CONG Can-ri<sup>1</sup>, FU Dong-mei<sup>2</sup>

(1. Bengbu University, Bengbu 233030, China;  
2. School of Law, Anhui University of Finance & Economics, Bengbu 233030, China)

**Abstract:** By methods of literature and logical analysis, and on the basis of interpreting the importance of the implementation of campus football strategy, this article makes an analysis of the influence of campus football strategy on school sports development. It is noted that the implementation of campus football strategy helps schools optimize sports allocation of resources, increase investment, improve the curriculum status of school sports, promote recognition of school sport value and open up channels for the development of sport talent; but at the same time, cognitive deviation to campus football strategy and various utilitarian approaches would affect the normal development of school sports, damage the standard value of school sports and destruct the diversity of teaching contents of school sports and the balance between sport events. It aims at providing references for the further implementation of China's school sports and substantive work of campus football.

**Key words:** football reform; school sports; campus football; cognitive deviation; utilitarian